

EL CORREO

Año XV.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 15 de Abril de 1894

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.109

CAMBIO DE TEMPERATURA

Los mismos periódicos que en los días anteriores veían difícil que se prolongara el presente estado de cosas, refián hoy impresiones menos pesimistas.

Hé aquí las noticias de El Liberal:

«El presidente del Consejo quiso conocer ayer la opinión de las más importantes individualidades de su partido respecto del desenlace del conflicto planteado, y al efecto, conferenció con ellos.

Los notables del facionismo estuvieron completamente de acuerdo en juzgar la gravedad de las circunstancias y lo difícil de la situación del gobierno; pero opinaron al mismo tiempo que el partido liberal no había cumplido ni con mucho su misión en esta etapa de su mandato, y que por lo tanto, estaba obligado el Sr. Sagasta a buscar soluciones que le permitieran continuar en el poder.

Esta fue el consejo de los señores marques de la Vega de Armijo, Gamazo, Paigcarver y Gonzalez.»

El *Inparcial*, refiriéndose a palabras cambiadas en la sesión del Congreso entre los periodistas y el Sr. Sagasta, dice que éste contestó:

«¿Que qué va a pasar? Pues nada; que se discuten los tratados. Si la discusión dura tres años, todo ese tiempo me verá obligado a no dejar el poder. Yo tengo un compromiso con varias naciones y hasta que ese compromiso se cumpla, mi deber me impone la necesidad de no dejar el gobierno. Pueden los conservadores gritar cuanto quieran y enfadarse; por eso no he de dimitir.

El único medio de que deje el poder es que me derroten en el Parlamento. Que venga el dictamen sobre los tratados, discutase, votese, y si ganan la votación los enemigos del gobierno, entonces será cuando presentará la dimisión.

Pero si vienen con obstrucción y la prolongan, peor para ellos; me tendrán en el banco azul dos, tres años; hasta que los tratados se aprueben.

Y esto no lo digo porque me guste conservar el poder. ¿Qué me resuelve a mí hoy el tener el poder?

El mayor daño que yo podía hacer hoy a los conservadores era entregarles el poder, y se lo entregaría si no mirara los deberes que tengo para con los gobiernos de otras naciones, y sobre todo, para con estos intereses del país, los cuales pueden sufrir graves riesgos. ¡Ahí es nada perturbar a la nación con frecuentes elecciones generales por enfado universal!

«Bueno, señor presidente; pero y la cuestión con Alemania cómo se resuelve si llega el plazo en que termina el *modus vivendi*, y no se ha empezado siquiera a discutir el tratado?» preguntaron los periodistas.

«Por de pronto—contestó el Sr. Sagasta—el gobierno cumplirá, demostrando que ha hecho cuanto está en su mano por evitar que esto ocurra. Y se demostrará, ya lo verán ustedes.

Luego que el gobierno de Alemania vea que se trata de un caso de fuerza mayor, pensará lo más conveniente.

Si allí no existen dificultades, prorogaremos el *modus vivendi*. Aquí no habrá inconvenientes; pero si allí lo hubiera, que lo dudo, paciencia.

«Pero se han entablado negociaciones para esta próroga?»

«No se han entablado—replicó el señor Sagasta—ni se podrán entablar hasta que aquí hayamos hecho lo que hay que hacer.»

El mismo periódico dice haber oído a un ministerial importante:

«Si la mayoría de la comisión de tratados prorroga mucho el dar dictamen, los que componen la minoría llevarán el asunto a la Cámara, proponiendo una queja y demandando un acuerdo que ponga término al conflicto.

Vendrá sobre esto un debate y después un voto de censura para la mayoría de la comisión.

El ministerial aludido dice que el gobierno no tiene la menor duda en que ganará la votación. Según las estadísticas hechas con más exactitud, los enemigos de los tratados contarán unos 130 votos y el gobierno tendrá en su favor de 145 a 150 votos.

Sea lo que fuere, el gobierno se prepara para una votación en el Senado, a cuyo efecto está haciendo venir a todos los señores ministeriales que se encuentran en provincias.

Por su parte *La Correspondencia*, aunque con reservas, dice que en la conferencia de ayer del Sr. Sagasta con la Reina, se trató del presente conflicto.

«Se asegura—dice—que ayer, al despachar al Sr. Sagasta con la Reina, después de darla cuenta del giro que tomaba la cuestión de actualidad, anunció a S. M. el propósito de plantear la cuestión de confianza, tal vez en un plazo muy breve, si se convencía de que los acontecimientos no tendrían solución satisfactoria para el gobierno.

Se añade que S. M. la Reina no se mostró sorprendida por esta manifestación; pues antes bien, como prudente y previsora había pensado detenidamente en todas las consecuencias de la grave cuestión planteada con el contrato suscrita por el gabinete, y que su respuesta fue la de que apurara el gobierno los medios que políticamente podría emplear para dar solución al problema, acudiendo en caso de extrema necesidad a una crisis parcial, pero que evitara un cambio de situación, por entan-

der que no eran convenientes para el país unas nuevas elecciones generales.

El Sr. Sagasta, naturalmente, ofreció hacer cuanto de él dependiera por dar cumplimiento a las indicaciones de S. M. Esto es lo que se cuenta. Puede haber sucedido, pero nosotros dudáramos aun que lo hubiéramos oído referir a una persona que ha estado siempre bien informada.»

Nada hemos oído, por nuestra parte, que confirme el presidente relato de *La Correspondencia*, por lo cual lo acogemos con gran reserva; y además, estimamos que las conversaciones de índole confidencial entre la Reina y sus ministros no las puede saber nadie, y que de estas cosas, cuanto menos se sabe mejor.

La cuestión, como está planteada, la mejor es que la decidan los votos, y esta obra la pueden facilitar los conservadores dando dictamen en el más breve plazo posible.

Mientras tanto, tienen interés político y lógica incontestable estas reflexiones de *El Globo*:

«Principia a producir recelo a los catalanes la intervención demasiado activa de los conservadores.

A su juicio, estos elementos, aunque considerados útiles y valiosos, no son los más indicados para iniciativas de intranquilidad, que Cataluña, que tiene buena memoria, no puede agradecer mucho al recordar que en otras circunstancias no mostraron igual ardor, ni celo idéntico, al que en ellos desarrolla la halagüeña perspectiva de la proximidad del poder.

Más claro; si no marcan nuestros informes, caracterizados por individuos de la mayoría, proteccionistas ellos, más proteccionistas que ministeriales, que se dejaron espantar con facilidad por el partido conservador, empiezan a mostrarse recelosos por el empuje que muestran el Sr. Romero Robledo, el Sr. Omsa y el Sr. Navarro Rivero en capitaneos y dirigidos.

Lo cual prueba que el Sr. Romero se pasó de listo en la sesión de ayer.

Los catalanes recuerdan la conducta de los conservadores cuando el *modus vivendi* con Inglaterra, y lo que entonces dijo el Sr. Romero Robledo.

Por todo ello, parecen que ya descubiertas las cartas, va la partida tendiendo para el gobierno sergo mucho más ventajoso.

Se ha visto cuál era el de los canovistas. Dejar que los republicanos y los liberales discrepan se encargaron de lo más rudo y contundente de la oposición, y tomar de seguida el poder con las manos limpias y exentas de responsabilidades.

Se nos figura que en la sesión de ayer, demasado clara y significativa, ha empezado a quebrar el juego.»

El pago de los haberes del magisterio

El Sr. Groizard ha dedicado su más preferente atención a tan importante asunto, y al efecto ha dictado una notable real orden, que publica hoy *La Gaceta*, dirigida al ministro de Hacienda, proponiendo la solución más adecuada para mejorar la situación del magisterio primario.

El expediente arranca del informe redactado por el Sr. Vincenti en su visita de inspección a Málaga, cuya provincia es la más atendida en estos pagos, y toma por base la moción de aquella Junta de Instrucción pública.

Precede a la real orden un voluminoso juicio de cuantas disposiciones se han dictado sobre esta materia; y como creamos oportuno se conzaca, transcribiremos algunos párrafos.

«Las disposiciones publicadas para asegurar el pago a los maestros han sido múltiples y todas de diversa índole, informadas siempre en el mejor deseo; pero desuellan entre ellas las llevadas a cabo en 21 de Enero de 1871, 24 de Marzo de 1874, 29 de Agosto de 1881, 15 de Junio de 1883, 12 de Junio de 1886 (proyecto de ley), 16 de Julio de 1889; en suma, cuantas se han dictado en la nota que acompaña a este informe.

Antes del año 1874 estaban los Ayuntamientos encargados de pagar a los maestros. La situación de estos funcionarios era verdaderamente excepcional y triste, sobre todo desde 1869, porque la supresión temporal de algunos tributos y la guerra civil, hicieron llegar los débitos de la primera enseñanza a tal punto, que el gobierno se vio precisado a tomar una medida radical, y al efecto, por real decreto de 21 de Enero de 1871 se dispuso que por el Tesoro público se abonaran a los maestros los haberes que no hubiesen percibido desde el 1.º de Octubre de 1868; y con fecha 2 de Febrero del citado año de 1871, se publicó por el ministerio de Hacienda una real orden dictando reglas para el pago de las citadas atenciones, lo que se realizó y los maestros cobraron sus atrasos.

Viene después el decreto del presidente del poder ejecutivo, fecha 24 de Marzo de 1874, ordenando que los Ayuntamientos entregasen en las administraciones de Hacienda las cantidades destinadas al pago de los maestros, material de escuelas, alquileres y demás emolumentos pertenecientes a aquellas; pero el procedimiento para los pagos se bastardeó de tal manera que los administradores de Hacienda fueron amonestrados por las irregularidades que se observaban en el desempeño de este servicio, y como éstos no se corrigieron, se dictó el real decreto de 29 de Agosto de 1881, dando nueva organización a la manera de abonar sus haberes al magisterio.

Por este decreto se dispuso que dicho abono se hiciera por los Ayuntamientos

por medio de libramientos de salarios, debiendo aplicarse las matrices y primeros talones a los usos de la contabilidad, remitiéndose los segundos a los gobernadores para que tomaran razón los jefes de las secciones provinciales de Fomento, y pasados después a las administraciones de Hacienda, quienes formaban las listas de los pueblos que habían pagado y los que estaban en descubierto.

Esta nueva forma dio resultados poco satisfactorios, pues no tuvieron de nuevo más que la intervención de varias entidades, hubo necesidad de reformar el sistema de pagos, y al efecto se dictaron el real decreto de 15 de Junio de 1883 y la real orden de igual fecha.

Por aquel decreto se dispuso que los obligados de la primera enseñanza fueran satisfechos con recargos sobre las contribuciones directas, creándose a la vez las Cajas especiales de primera enseñanza en cada provincia, en las que la Hacienda había de ingresar trimestralmente los recargos citados.

Estas Cajas especiales, según la real orden dictada para reglamentar dicho decreto, daban a los nuevos habilitados una relación de las escuelas de su jurisdicción, así como las cantidades que los diferentes conceptos, relativos a la enseñanza, tenían que abonar a los maestros.

Examinadas después estas informes otros decretos, proyectos de ley y reales órdenes hasta llegar al dictado últimamente.

El real decreto de 24 de Octubre último representa el último esfuerzo en esta cuestión, y respecto a sus resultados, creamos oportuno transcribir el siguiente informe redactado por la Junta provincial de Instrucción pública de Málaga, y sobre cuyos extremos han informado la Inspección general de enseñanza y este Centro directivo.

Se inserta a continuación el dictamen de la Junta de Málaga y el informe del Inspector general de enseñanza, y termina de este modo el Sr. Vincenti:

«Este Centro directivo, cuya aspiración suprema sería proponer a V. E. se extendiese a la primera enseñanza los efectos de la ley de presupuestos de 1887 relativos a la segunda, ó sea la incorporación plena al Estado de la enseñanza primaria, y por consiguiente, el abono directo de sus obligaciones con cargo a los gastos generales de la nación, pues aparte de las razones sociales que esto aconsejan, lo exige la gravedad del problema que nos ocupa y el fracaso de todas las medidas hasta el día adoptadas, para resolverlo juzga, sin embargo, por el tal aspiración no fuese oportuno llevarla en estos momentos a la práctica, exponer a V. E. la conveniencia de que proponga al ministro de Hacienda se acepten las bases de la Junta de Instrucción pública de Málaga con las siguientes adiciones:

(a) En las delegaciones no se expedirán las cartas de pago a los recaudadores, foto rín éstas no presenten las de la Caja de enseñanza.

(b) Cuando el importe de los recargos no sea suficiente a cubrir al total de las atenciones de primera enseñanza, quedan obligados los respectivos Ayuntamientos a arbitrar otros recursos, consignándolos oportunamente en sus presupuestos, en la cantidad que al efecto sea necesaria, y que los respectivos recaudadores ingresen directamente en las Cajas de primera enseñanza.

(c) En virtud de lo consignado en el artículo 1.º de la ley de 30 de Julio de 1883, los Ayuntamientos consignarán en sus presupuestos de ingresos los recargos sobre las contribuciones directas de que hay de hacer uso para cubrir las atenciones de primera enseñanza.

(d) Por la Hacienda, el Banco de España y las Cajas especiales, se procederá a hacer una liquidación de los atrasos, con el fin de depurar por qué cifras son responsables los Ayuntamientos y las diversas dependencias de la administración central del Estado.

Las restantes bases del decreto que podría dictarse por el ministerio de Hacienda, pueden ser las propuestas por la Junta provincial de Málaga.

El decreto tiene cinco artículos y mereca estudio.

El trabajo resulta todo él completo y luminoso.

Los sucesos de Valencia

Los periódicos de esta ciudad publican la protesta del Cabildo Catedral de los Beneditinos y de los curas párrocos, contra los sucesos del 11. También publican una protesta de la congregación de señoritas ropistas.

Anúnciese que a estas manifestaciones se asociarán la Sociedad Económica, la del *Rat Penal* y otras.

El gobernador instruye expediente para averiguar cuántos heridos hubo el 11. El juzgado continúa trabajando en el sumario.

Ha dispuesto el juez que ingresen en la cárcel los detenidos ayer. Asegura un periódico que van a hacerse más prisioneros.

El ministro de la Gobernación insistía anoche en que los informes oficiales sobre los sucesos de Valencia los quitan gran parte de la importancia que vienen dándole las noticias de otro origen.

También manifestó que aunque otra cosa se afirma, hay bastantes detenidos a consecuencia de tan lamentables sucesos, y que de todas maneras, en los pormenores que por cartas y telegramas aguarda hoy, sabrá la verdad de todo lo ocurrido.

El corresponsal de *El Liberal* envía a su periódico este telegrama:

«Valencia 14 (10:30 n.)—Parte de la opi-

nion que juzga con serenidad los sucesos del día 11, lamenta el alcance que se quiere dar a las protestas que han levantado éstos, y considera imprudente y peligroso mantener excitaciones con las que un hecho criminal, pero aislado, pueda convertirse, si la intemperancia se empeña en ello, en guerra civil y en contienda religiosa.

Un periódico católico dice hoy, con un lenguaje destampado, que los católicos valencianos son de pastorela, y que si miércoles debieron éstos extirpar a los liberales a trabucos.»

Los moros de Melilla

Publica hoy *El Liberal*, y también hablan de lo mismo otros telegramas del *Nacional*, estas noticias que acogemos con reserva:

«Málaga 14 (10:20 n.)—Se ha prohibido que los moros pasen los límites con armas. Ayer cuatro soldados y un cabo de caballería detuvieron a un moro que se negaba a pasar sin fusil.

El moro dió voces. Acudieron en su socorro numerosos rifles armados y obligaron a los soldados a soltar el preso. Estos le dejaron marchar para evitar un conflicto.—Rivas.

Málaga 14 (10:30 noche).—En la puerta de una tienda de campaña del campamento, se hallaba ayer el capitán de Administración Militar, Sr. Blanco, cuando se cayó al suelo presa de una convulsión cerebral. Fue trasladado a la plaza, falleciendo a las dos horas.

Se dice que la convulsión se la produjo una piedra que le dió en la cabeza; una piedra de las muchas que tiraban los moros desde un monte cercano.

Dá crédito a la suposición el hecho extraño de que no se haya permitido ver el cadáver.—Rivas.

LA PEREGRINACION.

Más detalles.

Los demás corresponsales que han tenido tiempo para telegrafiar más despacio que nuestro compañero el Sr. Auriles, añaden estos detalles:

El viaje hasta Civita Vecchia ha sido feliz, habiéndonos favorecido la travesía un tiempo magnífico.

El desembarco en Civita Vecchia se verificó con gran orden, facilitando la operación la proximidad de los muelles y el que se habían tomado grandes precauciones por el gobierno italiano para garantizar nuestras personas.

En medio de la mayor indiferencia por parte del vecindario, hemos atravesado la población para dirigirnos a la estación del ferrocarril.

Después de un viaje exento de incidentes de importancia, hemos llegado a Roma a las tres de la tarde, habiendo empleado en el trayecto cerca de dos horas más del tiempo que invierten los trenes ordinarios.

Con mayor lujo de precauciones que en Civita Vecchia, y materialmente defendidos por gran número de *bersaglieri* y policía, salimos de la estación, y dirigiéndonos al centro de Roma en busca de la Plaza de España, fuimos segregados por grupos, marchando en distintas direcciones en busca de nuestros respectivos alojamiento.

En el trayecto encontramos varios grupos de peregrinos españoles de los que han hecho el viaje por tierra, y llegados por la mañana, que recorrian las calles admirando los edificios.

El gobierno ha tomado grandes precauciones, y por todas partes vamos policía y *bersaglieri*.

La población de Roma, acostumbrada a las peregrinaciones, ha visto con la mayor tranquilidad y casi indiferente la llegada de los peregrinos españoles.

El gobierno italiano y los peregrinos.

El gobierno italiano ha manifestado a nuestro embajador, conde Rascon, que ha tomado cuantas medidas solicitó nuestro representante para garantizar y asegurar el derecho de los peregrinos españoles que van a postrarse a los pies de Su Santidad.

El Papa ha hecho asimismo presente a nuestro embajador cerca de la Santa Sede, Sr. Merry, que ha visto con la mayor satisfacción la conducta de las Cortes, del gobierno, de la opinión pública y de la prensa española en cuanto se ha relacionado con el motín de Valencia.

Estas noticias han sido comunicadas por nuestros representantes diplomáticos al ministro de Estado Sr. Moret.

El cardenal Monsicillo y los sucesos de Valencia.

El cardenal Monsicillo ha dirigido a la Reina Regente el siguiente telegrama: «El arzobispo de Toledo, los sufragáneos, el obispo prior de los órdenes militares, el cabildo primado, el clero y los buenos católicos protestan energicamente contra el bárbaro atentado cometido en Valencia con los obispos y peregrinos.»

El cardenal publicará una notable pastoral, referente a los sucesos de Valencia,

tan pronto como pueda abandonar el lecho.

Más peregrinos.

Ayer tarde salieron de Santander para Barcelona los peregrinos de aquella provincia, después de rezar la salva en la catedral.

La peregrinación, compuesta de unos 160 personas, va presidida por el prelado de la diócesis.

El obispo dirigió la palabra a los peregrinos, concluyendo con vivas al Papa, al marqués de Comillas y a otras personas.

CENTRO DEFENSOR

DE LA PRODUCCION E INDUSTRIA CORCHO-TAPONERA DE EXTREMADURA.

Juicio de los Caballeros 12 Abril 1894.

Excmo. Sr. D. Sagismundo Moret, ministro de Estado.—Señor de nuestra más alta consideración: Según noticias dignas de crédito llegadas ayer a este centro, he negociado el convenio de comercio con Bélgica, declarando libres de todo derecho los taponos españoles que se introducen en aquel país.

Aunque la oferta de V. E., fecha 19 del pasado, nos hizo concebir halagüeñas esperanzas, jamás presumíamos que el resultado habría de superar las más optimistas aspiraciones.

Por tanto y reconociendo en el patriotismo tantas veces acreditado de V. E. la causa primordial de este nuevo é inesperado beneficio, nos apresuramos a rendirle con esta carta el debido y más solemne tributo de eterna gratitud.

Cuestión vitalísima es para la gran industria corcho-taponera española la pronta ratificación de los tratados, en especial el de Alemania. Comisiones de este centro y de las asociaciones de Cataluña y Andalucía, encargadas de entregar al gobierno de S. M. las conclusiones del *meeting* de Badajoz, tendrán pronto el honor de ofrecer a V. E. sus respetos en nombre de las tres regiones corcheras.

La exposición que nuestro centro dirige a las Cortes y cuya copia, ya publicada en la prensa, lleva cerca de treinta mil firmas, fué enviada a V. E. hace días. Esperamos que las firmas que aún no hemos recibido de Badajoz y otras poblaciones harán subir considerablemente esta cifra.

El Centro entiende que debe redoblar sus esfuerzos en justa correspondencia con la noble actitud del ilustre ministro de Estado y de la acertada comisión de convenios de comercio; pero abriga el temor de que la lucha en las Cámaras sea reñida, y a juzgar por lo que dice la prensa y por ciertos síntomas que por desgracia notamos, siendo el principal de ellos la deserción de nuestras filas de algunas personas que antes del *meeting* de Bilbao se arrogaban con llamarse nuestros defensores.

No obstante, el Centro de Extremadura y toda la industria corchera fián en V. E., y esta confianza que nunca ha de faltarnos se proua suficiente del futuro triunfo.

Tanemos el honor de repetirnos incondicionalmente a sus órdenes con la consideración más distinguida, sus afectísimos seguros servidores Q. B. S. M.

El presidente, Felipe Bosch.—El vicepresidente, Rafael Palacios.—El secretario, Gregorio Donoso.

En favor del tratado con Alemania.

Procedente de Badajoz ha llegado a Madrid la comisión de representantes de la industria corchera, para gestionar cerca del gobierno la aprobación del tratado con Alemania.

Balance del Banco de España.

El que publica la *Gaceta* de hoy, acusa un aumento en el oro de 4 251'58 pesetas, y otro en la plata de 2 012'254'79.

Los fondos en poder de los corresponsales extranjeros han disminuido en pesetas 7.441.706'16.

Los descuentos y los préstamos siguen en baja: los primeros en 147.978'82 pesetas y los segundos en 2 963.640'78.

Continúa creciendo la colocación de obligaciones del Tesoro; en la última semana la suscripción ha subido en 10.123.500 pesetas.

Los pagarés del Tesoro han aumentado en 6.983.300'32 pesetas, y la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha disminuido en 9.942.875'12.

Los billetes en circulación se han elevado en esta semana en 870.225 pesetas.

Las cuentas corrientes generales han disminuido en 10.269.402'85, cantidad muy aproximada a la suscripción habida de obligaciones del Tesoro.

Las reservas de contribuciones acusán un alza de 1 630 711'25 pesetas, y el saldo del Tesoro público, que figura en el pasivo, ha disminuido en 9 445.951'90.

El general Martínez Campos

A las diez de la mañana de hoy ha salido de Motril, con dirección a Granada, el general Martínez Campos. En esta última población se le hará un recibimiento entusiasta.

El Ayuntamiento ha acordado salir al límite municipal a recibirle, repartir 4.000 panes entre los pobres, poner a la calle de la Alhóndiga el nombre del general y organizar comisiones de la Liga Agraria, Circolo de Obreros, maestrans, representaciones oficiales, de la Andalucía, Universidad, Instituto, Cabildo, Correos, Te 6.

grafos, Sacromonte, escuelas de Bellas Artes, Normales, delegación de Hacienda, Colegio de Abogados, notarios, procuradores, escribanos y Cámara de Comercio, para que saluden al general.

LOS ANARQUISTAS

La muerte de Natcher. Comunican de Barcelona que ha quedado terminado el expediente que se formó para esclarecer la causa de la muerte del anarquista Natcher.

Teatro de la Comedia.

El drama *Kean*, de Alejandro Dumas (padre), llevó anoche numerosa y distinguida concurrencia al elegante teatro de la calle del Príncipe.

Los obreros sin trabajo

Como todos los sábados, se reunieron ayer en Valerioso los obreros de Madrid que carecen de trabajo.

Teatro del Príncipe Alfonso.

I PURITANI.—REGINA PINKERT. La actividad de la empresa del antiguo «Círculo de Rivas» es realmente extraordinaria.

El general Weyler y el vicealmirante estuvieron hablando durante algún tiempo. El expresado general inició los brindis, brindando por el vicealmirante y por la marina de guerra de Francia.

En favor de los tratados

La Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil y la comisión que nombraron anteayer los principales comerciantes e industriales de Madrid, se reunieron anoche con el objeto de convenir los medios necesarios de propaganda en favor de los tratados de comercio.

En contra de los tratados

Los viscaínos. La Cámara de Comercio ha nombrado en su reunión de ayer al presidente y á otro de los individuos de la Junta directiva para que informen ante la comisión contra los tratados.

Manifestación proyectada.

Según dice *El Imparcial*, los principales fabricantes catalanes están dispuestos á costear los gastos de viaje para que vengan comisiones de obreros de cada fábrica, según su importancia, á Madrid, para celebrar una manifestación pacífica que recorra las principales calles de la corte y pase una comisión de ella á Palacio á entregar á la Reina Regente una exposición pidiéndole protección para el trabajo nacional.

«Meeting» de protesta.

Los enemigos de los tratados hacen activas gestiones para celebrar en Reus un meeting de protesta contra los tratados de comercio.

Envenenamiento.

De un nuevo envenenamiento á consecuencia de una equivocación de una imprudencia, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

Hace unos días que el enfermo D. Enrique Garriga Mercader, habitante en la calle de Monteleón, núm. 15, primero centro, le fué recetada determinada dosis de clorhidrato de quinina.

Trasladado el juez de guardia al sitio de la ocurrencia, procedió á la formación de las diligencias sumariales, en las cuales no pudo figurar la declaración del enfermo, por no poder haberse á causa del gravísimo estado en que se encontraba.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES.

Academia de Medicina.

Anoche celebró su sesión pública semanal esta Academia, presidiendo el doctor Rico Slobas.

Círculo de Bellas Artes.

En este Círculo dió anoche, á las nueve y media, una conferencia el Sr. D. Enrique Serrano Fatigati, sobre el tema «Datos para el inventario monumental de España».

Ateneo.

El jueves dará el Sr. Canalejas en este centro la segunda conferencia de la serie inaugurada por el Sr. Silveira, disertando sobre el tema «La opinión pública y el Parlamento».

Teatro de la Zarzuela

Numerosa y escogido público acudió anoche al teatro de la calle de Jovellanos á presenciar el debut de la compañía de opereta que dirige el Sr. Giovanni.

Premios á la honradez y al trabajo

Desde el día 16 del actual queda abierto el concurso para otorgar los cuarenta premios en metálico que el Centro Nacional Protector de la infancia y del trabajo ha acordado distribuir, treinta entre las familias que estén comprendidas en los tres párrafos primeros, y diez para los niños que se hallen en el último.

1.º A toda persona que haya llevado á cabo una obra benéfica y de trascendencia en favor de los niños, ó se haya hecho cargo del sostenimiento y educación de algún niño desamparado y no cuente con más recursos que los que le proporcione su trabajo.

TELEGRAMAS DE LA MANANA

(DE LA AGENCIA FABRA). Voto de censura desechado. Budapest 14 (4 tarde).—La Cámara de diputados ha desechado por 218 votos contra 114 la proposición del Sr. Ugron, pidiendo un voto de censura para el gobierno por su actitud con motivo de las exequias de Kossuth.

Giers restablecido. San Petersburgo 14 (4 10 tarde).—El Sr. Giers, restablecido por completo de su enfermedad, se instalará en breve en Tsarskoelselo.

La emperatriz de Austria. Menton 14 (5 tarde).—La emperatriz de Austria ha salido en la mañana de hoy para San Remo y Lugano, donde permanecerá dos días.

La entrevista de Viena. Viena 14.—El Emperador Guillermo ha salido de esta capital á las once y treinta minutos de la mañana de hoy.

Dique flotante.

Los periódicos de Cádiz estos días recibidos, traen detalles de las pruebas que acaban de hacerse en el *Digue flotante* de los Sres. Sons of Thomas Haynes.

de calificarse de técnica; tenía por fin principal el que la comisión que ha nombrado el Excmo. señor capitán general del departamento, estudiase el dique con el fin de escribir la Memoria que por dicha autoridad se ha mandado hacer.

Los señores hijos de D. Tomás Haynes invitaron además á algunos de sus amigos particulares, á representantes de la prensa y á otros de importantes casas navieras.

Formaron parte de aquella comisión el comandante de Marina D. Ricardo Fernández Celis, que la presidia; el capitán de navío Sr. Estran, los ingenieros Sres. Alonso y Puente, el teniente de navío Sr. Navarro y el jefe de artillería Sr. Alonso.

El dique, construido de madera, hierro ó acero, es una sección de dique aplicable á la popa ó proa de un buque, por un franco-paso trasversal con la figura del casco del buque, forrados los extremos por una almohadilla rellena de estopa, y una vez acichada el agua por medio de bombas de mano ó de vapor, al formar el vacío se adhiere al buque, dejando en seco la parte donde hay que verificar la reparación.

Terminados los reparos se separa fácilmente este aparato, pues las almohadillas, una vez dada entrada al agua por medio de los grifos de fondo, afojan y se sumerge el dique lo suficiente para dejar libre la salida del buque.

Es inapreciable la utilidad y la economía que reporta este aparato.

Entre otras más posee las siguientes: A los buques que necesitan entrar en dique para verificar sus reparaciones, bien sea en la popa por roturas de timón, codaste, eje, hélice ó cambio de algunas de estas importantes piezas, ó en la proa por abaraje ó otras causas, el uso del sistema de dique auxiliar flotante es muy conveniente por su economía.

Es muy beneficioso para las empresas, pues las operaciones de carga y descarga pueden verificarse á la vez que se ejecutan las reparaciones.

Como en nuestros puertos de España, la mayor parte, no existen diques, y el sistema tratado, por un especial construcción sujeta en parte esta falta, puede ser desarmado y conducido á bordo de los buques, ocupando poco espacio, y en caso de averías la misma tripulación del buque armarlo y colocarlo, y en cualquier puerto ó río verificar sus reparaciones.

En ellos puede establecerse y transportarse ó remolcarse con facilidad. Como solo hay que variar la figura de la sección ó mamparo que se adapta á los costados de los buques, puede aplicarse á los de toda clase.

AL MENUDEO

Velada. La que anoche se verificó en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, resultó brillante. Los coros cumplieron magistralmente, tanto en el brindis de *La Hebréa*, como en la *Aborada* y coro de *Hugonotes*.

Un hombre muerto. Badajoz 14.—En el kilómetro núm. 49 de la línea de Mérida á Sevilla, fué muerto por el tren núm. 261, un hombre que según la cédula personal que le fué hallada, se llamaba Antonio Fernandez, era natural de Frossenda, provincia de Orense, y tenía treinta y cinco años.

Dos bombas. En la madrugada de ayer, dos bombas cargadas con dinamita, colocadas al plé de la pared de una casa de D. Osvaldo Dominguez, en el pueblo de Gomezes de (Orense) hicieron explosión sin causar daños personales.

Desacarrilamiento. Badajoz 14.—El tren núm. 2 de Zafra á Huelva, descarriló antayer en el kilómetro 82, quedando intacta y a salvo la vía.

Defunción. Ha fallecido en Sevilla el notario y procurador D. Gonzalo Sanchez del Campo, padre de nuestro estimado amigo el presidente de aquella Diputación provincial, Sr. Sanchez Lozano, á quien le enviamos nuestro sentido pésame.

El petardo de Manacor. El juez especial que instruye la causa sobre la bomba de dinamita que estalló en Manacor, ha ordenado la detención é incomunicación del jefe de la guardia municipal.

Los maestros de arsenales. El Centro Consultivo de la Armada ha aprobado el reglamento de maestros de arsenales, con ligeras modificaciones.

Regalo. La prometida esposa del pretendiente al

trono de España, D. Carlos de Borbon, ha mandado una preciosa cruz de oro con ricas perlas engarzadas á la Virgen del Pilar. La alhaja ha sido guardada entre las otras muchas que tiene la excelsa patrona de Zaragoza.

El marqués de Potestad. Ha llegado á Zarauz, donde pasará una temporada, el marqués de Potestad Fornari, ministro plenipotenciario de España en Tánger.

Homicidio y suicidio. Comunican de Vitoria que á las cinco de la mañana de ayer el guardia civil Beltrán, del puesto de Añana, disparó un fusil contra el sargento comandante del citado puesto, hiriéndole mortalmente.

Las cédulas personales. Los arrendatarios de cédulas personales de las 20 provincias en que está contratado el servicio, han visitado á los señores ministros de Hacienda y Gobernación, para gestionar que sea siempre voluntario el plazo para la adquisición de las cédulas personales de última clase.

La crisis obrera. El señor ministro de Fomento, desobediendo al remedio de la crisis obrera, ha dedicado su atención estos días á despachar muchos de los expedientes que sobre reparación y construcción de carreteras estaban pendientes de acuerdo.

Muertos por la electricidad. Anteayer ocurrió una doble desgracia cerca de Villard, pueblo perteneciente al partido judicial de Durango (Vizcaya).

Después de una larga y cruel enfermedad, ha fallecido en esta corte D. Diego Mendez y Martínez, hermano de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa el redactor de *El Resumen* D. Félix.

Elección. En el convento de las Carmelitas Descalzas de San Juan de la Cruz de Segovia, se reunieron ayer los priores de Castilla, Andalucía, Cataluña y Valencia, para elegir padre provincial de la orden.

Draga á pique. Ayer tarde se fué á pique en la Carraca la draga llamada de *San Pedro*, empleada en la limpieza de los Caños.

Un bota del *Reina Mercedes* prestó auxilio á los tripulantes, salvando al dragador, que se encontraba en el agua, sin fuerzas ya para sostenerse por más tiempo. Fué conducido en seguida al *Reina Mercedes*.

El discurso del Sr. Amós. Muy bien acogido en todos los lados de la alta Cámara y con marcadas muestras de aprobación en la mayoría, fué el discurso de ayer del Sr. Salvador, ministro de Hacienda, contestando al del vizconde de Campo Grande en el asunto de los tratados.

Los posibilistas de Huesca. Dice *El Diario* de esta ciudad que el señor Camo no ha autorizado al Sr. Cellerolo para hacer declaraciones en su nombre.

El Sr. Merino. El periódico de Leon, *La Montaña*, publica una carta del diputado por la Veilla, D. Fernando Merino, en la cual protesta energicamente de las versiones publicadas por algunos colegas de esta corte, referentes á jugadas de Bolsa y pérdidas considerables, refiriéndolas, aunque indirectamente, á su persona.

El Sr. Maura y la comisión de Cataluña. Ayer vió la comisión de Barcelona al señor Maura, diciendo *El Imparcial* que contestó en esta forma al digno ex-ministro de Ultramar:

«El Sr. Maura elogió la conducta de los centros y corporaciones que acuden á ilustrar tan importante asunto para el país como es el de los tratados de comercio.

Respecto á su opinión particular, nada quiso decir, manifestando á la comisión que las circunstancias excepcionales en que se encuentra no le permiten hacer declaraciones sobre el asunto.»

El Dr. Audet puede curar á tu hijo.

Franceses y españoles

La Cámara de Comercio francesa de Barcelona obsequió ayer con un lunch al vicealmirante Baucheron, jefe de la escuadra francesa surta en aquel puerto.

PERSONAS Y COSAS.

Cada ojo posee una perspectiva propia, como cada vez tiene su acento. El color del cristal se aplica a todo.

Y esta ley del subjetivismo adquiere eficacia en el individuo lo mismo que en la especie. Individuos y colectividades, en medio de su diversa perspectiva, confunden que las cosas van de mal en peor y que las personas no mejoran.

Todo cristal se abisma, todo horizonte se nubla, y hasta la esperanza, sueño del hombre despierto, se disipa como nube de verso.

Si se acentúan un poco los tonos del cuadro sombrío, que todos contemplan y las sombras que le empujan, no se dirá solo con el cristianismo que este mundo es un valle de lágrimas, sino un infierno, donde no hay más recursos que la desesperación.

Enfermo, que se declara a sí propio desahuciado el organismo social, luego que oye a tanto Dulcamara que, con sus fórmulas, recetas y específicos, pretende aplicar bálsamo a sus heridas, repite con un indiferencia que su mal es incurable y que variar de postura equivale a cambiar de dolor, sin que se altera su intensidad.

La terapéutica social (vulgáramente llamada política) se malogra por completo. El statu quo es insostenible; cualquier reforma que se intenta, hiera intereses más o menos legítimos, engendra el motín diario y prepara la revolución próxima.

Las frases hechas «elemento neutro del país, vientre de la nación» significan mucho y nada. Es un Mediterráneo que se halla descubierta ab ovo; pero donde no se encuentra brújula que guie en la navegación.

Las no menos sonoras «política positiva y práctica; más administración, menos política; política económica» conducen de Sicilia a Caribdis, porque los intereses, lo mismo locales que regionales, son antagónicos. Pidan los unos protección, demandan los otros libre-cambio; aquellos piden ante la acumulación de riquezas, éstos moeren efecto de las divisiones y pulverizaciones de la propiedad; los unos claman por el amparo del Estado, los otros sienten que el fisco pesa sobre ellos con inmensa pesadumbre.

Y en tanto la riqueza general aminora, las necesidades crecen, el hambre se ensañeros del mundo, y el temible relampaguear del problema social anuncia el fin de muchos prestigios, la ruina de tradiciones tenidas por sacrosantas, sin anunciar intereses de luz, por donde, aun en lejana perspectiva, se divisa una reorganización de lo que se destruye.

La crítica marcha viento en popa, cuando diseña los carcomidos cimientos de esta irritante pero injusta organización social, pero no anda, sino que se atasca, cuando trata de sustituir lo que derriba. Es un formidable ariete para negar y destruir; es cimiento de arena para fundar su reconstrucción. Niega, sin afirmar, y no se vive solo de negaciones.

Los pobres de afirmación, si de un lado somos víctimas del determinismo de los sucesos (catástrofes, inundaciones, epidemias, etc.), del otro nos sacrificamos a la palabrería indigesta de Parlamentos estériles, que solo sirven para tomar los intereses del país como patentes de corso, que cubre las mercancías averiadas.

Obras y no palabras demandan las gentes a tanto y tanto procurador en Cortes como se les ofrece para redimirlos de un mal que aumenta de modo incesante. El buen sentido general proclama ya con algunos perspicaces como lema que condenan todas sus más urgentes necesidades, el siguiente: «Compádecense del país, señores senadores y diputados; miren hacia fuera, no hacia sí propios, y sean masos sin lengua: el remedio a nuestros males ha de entrar por la boca y no por el oído.»

brá restaurado la patria y en ella el orden material y moral. Con ese intersticio de luz, rayo de esperanza y resto de consuelo, debe vivir todo el que no se adate a una desesperación estéril. Aurora que, apenas aparece en el cielo del pensamiento, queda oscurecida por el rudo batallar de intereses contrapuestos, ha de ser necesariamente el nuncio venturoso de reformas reales, positivas, que nos dejen entrever en el horizonte, cual tierra prometida, un estado social donde «la seguridad de los que poseen se halla garantida por el bienestar de los que trabajan.»

U. GONZALEZ SERRANO.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.) El baron Forgeur. Bucharest 14.—El baron de Forgeur, ministro plenipotenciario y enviado extraordinario de S. M. el rey de los belgas, que ha sido trasladado con la misma calidad cerca de S. M. la Reina de España, fué agraciado en la audiencia de despedida por el rey Carlos I con el gran cordón de la Estrella de Rumania.

Un discurso violento. Paris 15.—Los periódicos de hoy dicen que en la sesión celebrada ayer por la comisión informadora de marina, el Sr. Lockroy pronunció un violento discurso declarando que el viaje a Tolon ha revelado una situación mucho más grave de lo que se figuraba. La comisión examinó después el informe presentado por el almirante Vallon, en el que se recomienda la necesidad de no proseguir en el camino actual de construcción de buques acorazados.

La insurrección del Brasil.

Buenos Aires 14.—El almirante Saldanha de Gama ha publicado una protesta contra el comandante del buque portugués Mindello, que se negó a dejar desembarcar a los refugiados brasileños, a pesar de la autorización del gobierno argentino. Refugiados en el Uruguay. Montevideo 14.—El almirante Mello, con los demás inapreciosos brasileños, ha desembarcado en la frontera, sometiendo al gobierno uruguayo. Este ha procedido al desarme de los mismos. Al efecto, envió un batallón en varios cañoneros, el cual internó a algunos centenares de brasileños desarmados. Tal ha sido el término de la derrota de Mello en Rio Grande.

Rio-Janeiro 14.—El estado de guerra se ha prorrogado en esta capital hasta el día 30 de Junio próximo. Buenos Aires 15.—Noticias de Rio Janeiro aseguran que la escuadra del presidente Peixoto llegó a Santa Catalina y se apoderó del crucero Aquidaban, que encontró abandonado por los insurrectos. El almirante Custodio de Mello, según comunican de Montevideo, ha desaparecido de Castilho e ignórase la dirección que ha podido tomar.—Fabra. Rio Janeiro 15.—Se ha planteado la crisis parcial en el gabinete. Este se reconstituirá en sentido homogéneo. La insurrección se considera completamente terminada.

Elecciones en Portugal.

Lisboa 15 (12 t.).—Han empezado las elecciones a diputados a Cortes tranquilamente y sin que haya temor de que puedan ocurrir desórdenes. El gabinete que preside el Sr. Hintze Ribeiro confía en que la mayoría de sus candidatos obtendrá el triunfo más completo. Todo hace suponer que el gobierno llegará a tener sobre la totalidad de las minorías de 40 a 50 votos.—Fabra.

Los franceses en Africa.

Paris 15.—Despachos recibidos en el ministerio de Colonias dan cuenta de que el comandante Joffre ha derrotado por completo a la tribu de los tonaregs en dos combates librados respectivamente el 23 y 25 de Marzo último en las cercanías de Tombuctú. Las pérdidas de los tonaregs se elevan a 120 muertos; nuestras tropas solo tuvieron dos heridos.—Fabra.

Corazas militares.

Berlin 15.—A las doce de la mañana de hoy es esperado en Carlsruhe el Emperador, procedente de Viena. Por la tarde saldrá para Kaltenbrunn, donde pasará dos días cazando faisanes, y el miércoles saldrá para Cobourg. Las esperiencias hechas para probar la impenetrabilidad de la coraza militar inventada por el sastre Dows, dieron un resultado por completo satisfactorio. El mismo autor se sometió a la prueba, recibiendo en el pecho dos tiros de fusil. Las balas quedaron detenidas en la coraza sin perforarla.—Fabra.

LA PEREGRINACION.

Más noticias de Civita Vecchia. Director CORRAO. 15 (7:35 m.). Feliz viaje. A las ocho de la noche anterior llegó Montevideo. En la catedral hubo función religiosa, llevando el Sacramento el arzobispo señor Sanchez. En la carrera hubo cohetes, y en el acompañamiento figuraban la marquesa de Comillas y otras señoras. Las autoridades se han mostrado deferentes y vigilantes.—Mencheta. Los peregrinos de Guipúzcoa. Director CORRAO. San Sebastian 15 (3 madrugada.) Han salido los peregrinos de esta region en número de 108. Al llegar al tren se dispararon cohetes.

El andén estaba completamente ocupado por numeroso gentío. No se dieron vivas. Ha reinado gran orden.—Mencheta. Telegramas de «Fabra».

Civita-Vecchia 15 (9 m).—A las nueve de hoy han llegado a este puerto los vapores Montevideo y España. Los peregrinos que conducían salieron para Roma en trenes especiales a las 12:30 y 2:20 de la tarde. El orden es perfecto. Los vapores Buenos Aires, Baldomero Iglesias y Balboa saldrán hoy de regreso para Barcelona.

Roma 15 (1 tarde).—Esta mañana en la gran basílica del Vaticano, se ha verificado solemnemente la ceremonia de la beatificación de Juan de Avila. A dicha ceremonia asistieron 1.000 peregrinos españoles y todos los prelados que acompañan a estos. En la tribuna del cuerpo diplomático se encontraban los embajadores de España y todo el personal afecto a las embajadas. Además millares de personas invitadas por papeletas llenaban todas las tribunas y la nave central de la basílica. El acto comenzó a las nueve y treinta y cinco, y terminó a las once y cincuenta. No ha ocurrido ningún incidente. Su Santidad el Papa Leon XIII se dirigió después a San Pedro orando algún tiempo al pie del altar del bienaventurado.—Fabra.

Beatificación de Juan de Avila. (DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Director CORRAO. Roma 15 (2:30 t.). Han llegado los peregrinos que conducía el vapor Montevideo. Los peregrinos han asistido hoy a la ceremonia de beatificación del venerable Juan de Avila, que ha resultado solemnisima. Los peregrinos manifiestan su admiración por la magnificencia de la Basílica. No ha ocurrido ningún incidente desagradable. AURIOLAS.

La prensa radical.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Director CORRAO. Roma 15 (3:20 tarde). Han llegado las últimas secciones de la primera parte de la peregrinación, sin que hasta ahora haya ocurrido nada desagradable. Se advierte que las autoridades han tomado precauciones. La única dificultad que se nota es que la prensa radical de Roma procura agitar las pasiones. AURIOLAS.

DETENIDOS EN VALENCIA

Leemos en Las Provincias, de esta ciudad: «Han sido detenidos por los sucesos del día 11, el farmacéutico D. Buenaventura Baeza Gonzalez; D. Clemente Lipe Aznar, platero; D. Francisco Español Diego, propretario; D. Pedro Aleman Sanchez, don Manuel Sorni Paset, que ya había sido detenido la noche del día 10; Francisco Cabo Juste, jornalero; Antonio Valero Marin, Eulogio Zanon Romero, Antonio Cañizares, Angel Poyo Bent y el conocido anarquista Feliciano Cabo Pavia. Estos detenidos prestaron declaración ante el Sr. Gironés, pasando luego a las cárceles de San Gregorio. Anoche se dijo que se habían verificado otras importantes detenciones.»

El Rosario de la Aurora.

Director CORRAO. Valencia 15 (3 t). Se había suspendido por las autoridades eclesiásticas el Rosario de la Aurora, pero a instancias del gobernador se ha celebrado, viéndose muy concurrido y sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable.—Mencheta. Consumos.

Academia de Jurisprudencia.

Reunidos hoy un gran número de académicos, han acordado apoyar la siguiente candidatura para la renovación de cargos que ha de verificarse en el próximo mes de Mayo: Presidente: Reelección del Sr. Ganalejas. Vicepresidente segundo: D. Francisco Javier Ugarte. Vicepresidente tercero: D. Manuel Marañon y Gomez Acebo. Vocales: D. Alvaro San Millan y Alonso. —D. Julian Agut.—D. Miguel Martin Hernandez. Bibliotecario: D. Felix Llanos Torriglia. Secretario de actos: D. Antonio Aguilar y Cuadrado.

El Sr. Nuñez de Prado.

Tenemos el sentimiento de decir que ha muerto esta mañana el consejero de Estado, Sr. Nuñez de Prado. A su familia acompañamos en su legítimo dolor. El marqués de Cerralbo. Procedentes de Alicante ha llegado hoy a Madrid el señor marqués de Cerralbo. Esta tarde ha conferenciado con el señor Moret en el ministerio de Estado el embajador de Italia.

Los cuarteles de Córdoba. El señor ministro de la Guerra ha participado al diputado por Córdoba Sr. Barro que atendiendo sus deseos y como modo de conjurar en parte la crisis obrera de aquella provincia, se ha aumentado en 6,000 pesetas la consignación fijada para las obras de los cuarteles de la misma. Atonoo.

Mañana lunes dará D. Eusebio Blasco en el Ateneo de Madrid una conferencia del mismo género de aquellas que con tan brillante resultado dió este conocido escritor hace ocho años, en el mismo centro, sobre «El modernismo en Francia». La de ahora se titulará «Paris íntimo: retratos y siluetas de personajes célebres contemporáneos; salones, teatros, intimidades de la vida de Paris».

ACADEMIA ESPAÑOLA.

Recepcion de D. Manuel del Palacio.

Esta tarde se ha verificado la recepción solemne del Sr. D. Manuel del Palacio, siendo éste el primer acto de toma de posesión celebrado en el nuevo y suntuoso edificio de la Academia. A las tres ocupó la presidencia el señor conde de Chaste, teniendo a su derecha a los Sres. Cánovas del Castillo y Tamayo, y a su izquierda a los señores marqueses de la Vega de Armiño y Nuñez de Arce. El nuevo académico, que fué introducido por los Sres. Camposamor y Nuñez de Arce, leyó su discurso, en el que se propone demostrar «que el lenguaje poético está identificado en nuestra patria con el idioma vulgar.» Para dar idea de este trabajo, que como todos los de su autor, rebosa amenidad y gracejo, copiaremos a continuación algunos párrafos: «He dicho que el lenguaje poético, forma de expresión la más bella sin duda del humano lenguaje, no es en ningún país tan espontáneo y natural como entre nosotros, y debo añadir que lo es doblemente desde que el conceptualismo, desterrado de la literatura, que corrompía con su atildamiento y afectación, ha cedido el campo a la escuela moderna, cuyos elementos principales son la verdad y la sencillez, ya pinte en dulces y apacibles endechas los efectos del alma, ya interprete en robustas y concisas estrofas los arranques de la pasión y el entusiasmo. Hasta en sus mismas exageraciones ha demostrado la poesía castellana lo fecundo del manual de lo que precede y la pureza del troquel en que modela sus delicadas formas. No hablemos ya de Góngora y sus secuaces, cuya pluma casi deja atrás el pincel de Greco, y fijándonos en la pléyade de escritores apenas conocidos en su época, citemos a la ventura algunos ejemplos. Retratando las perfecciones de una mujer, tan minuciosamente que más parece la pintura desnuda que retrato, dice uno de ellos haciendo alusión a las cejas: «Negras espadas no juntas sacó sobre dos centellas, de modo, hiriendo con ellas, que las dobló por las puntas.»

«Es verdad que no cabe elegancia mayor dentro del absurdo? Pues, ¡y aquel, canónigo por más señas, que, describiendo los apuros de una doncella sorprendida al bañarse en el río, lo hace con frases del tenor siguiente? «Velar quiere con brazos enlazados tiernos globos de nieve recogida, pero oprimidos brillan por los lados rayos de plata natural brufida.» De donde resulta, como no podía menos de resultar para satisfacción del interesado, que «Cuando avariento pecho al joven niega pródiga espalda al apetito entrega.»

Hago todas estas citas de memoria, y no puedo, por consiguiente, prodigarlas mucho; pero no quiero prescindir de una que sirve de introducción a la fábula titulada El robo de Elena: «Aquel que con la trunca de deidades la sentencia dudó de la manzana, hasta que desmandando majestades les miró la purísima badana, este al raro prodigio de beidades, a la reina de Grecia sobaranes, no sé si diga que violento roba, o si se fué con él, que era muy boba.»

Claramente que hay no poco de gárrulo y trivial en esta palabrería; pero al mismo tiempo, ¡qué imágenes tan pintorescas, qué donaire en el chiste! ¡qué realismo de tan buen género, comparado con el que trata de imponernos una secta que, haciendo gala de sus extravíos, nos ofrece como novedad lo que era ya cínica desventolara en Apuleyo, y acaso venganza sangrienta en el Bocaccio!»

Al terminar su discurso, que fué escuchado con visibles muestras de complacencia, obtuvo el nuevo académico nutridos y merecidísimos aplausos, contestándole acto seguido el Sr. D. Vicente Barrantes, que con vasta y amena erudición examinó el tema desarrollado por el recién llegado, a quien tributó grandes elogios. La concurrencia muy numerosa y distinguida, viéndose en el auditorio muchas damas elegantes, y en el estrado bastantes académicos.

BALANCE DEL DIA

Por fortuna, los peregrinos de la primera expedición han hecho su viaje a Roma felizmente, sin que haya ocurrido hasta ahora incidente alguno desagradable. Roma tiene costumbre de recibir peregrinaciones de todos los países, y desde el punto de vista de los intereses, a muchas clases no ha de ser desagradable que allí se dejen las cuantiosas sumas que representan gastos indispensables. En Civita Vecchia y en Roma no han tenido que lamentar los peregrinos ninguna manifestación injuriosa, por más que la prensa radical de Roma, según indica nuestro corresponsal en sus telegramas de hoy, procura agitar las pasiones. Debemos esperar que ocurra lo mismo con la segunda serie que en Barcelona habrá de embarcarse mañana, y cuyo núcleo principal lo forman las provincias del Norte; mas para el logro de este resultado no es torbaria que a algunas peregrinaciones borran de sus estandartes ciertos vivas, que han de procurar el natural desagrado en el reino italiano. Las pasiones político-religiosas fácilmente propenden a una exacerbación excesiva, y por eso mismo rechazamos que contra el propósito del Sr. Pidal—que mañana vuelva a reproducir en el Congreso la cuestión—el debate pueda suscitarse ciertos peligros en España y fuera de España que deben evitarse.

Los ministros se han reunido en Consejo cerca de las seis de la tarde, y en este Consejo creemos se trate de las cuestiones parlamentarias más palpitantes, del presupuesto y de otros asuntos menos importantes. En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama del gobernador de Melilla, dando cuenta de la muerte por congestión del oficial de administración militar Sr. Blanco. Pero ni de cerca ni de lejos se habla de los incidentes que trasmiten desde Málaga a El Liberal su corresponsal—según puede verse por separado—lo cual hace presumir que las tales noticias sean de pura fantasía; y de tantas de su clase como circulan en Málaga.

Evidentemente han sido mal informados La Epoca y El Liberal, conformes en pintar batallas fantásticas en el seno de la comisión del bill que ayer se reunió en el Senado. Precisamente su digno presidente el señor Abarruz es quien tomó la iniciativa para pedir documentos y quien expresó ideas de una gran moderación. La reunión, además, apenas duró media hora, y todo pasó en perfecta calma. La comisión de los tratados se reunirá mañana, a las tres, en la sala de presupuestos del Senado, para presidir la información acordada. En primer término, informará la Diputación de Barcelona; pero tanto esta comisión, como las demás, así las adversas como las favorables a los tratados, poco nuevo pueden decir, porque en los últimos tres años han informado no sabemos cuántas veces sobre las propias materias.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Abril 15, a las cinco de la tarde. La borrasca del Atlántico indicada estos días, sigue en efecto una trayectoria muy alta, y se dirige al Nordeste, pasando al Norte de las islas británicas. Por lo tanto, sube el barómetro en todas partes, y el viento se llama más al Oeste. El tiempo tiende a mejorar, y las lluvias se hallan limitadas al Centro y al Noroeste de la Península. En el resto está cubierto ó nuboso. El Mediterráneo tranquilo. La temperatura máxima ayer fué de 23° en San Sebastian, Bilbao, Murcia, Valencia y Zaragoza, y la mínima hoy de 6° en Soria.

En Madrid la mañana fué cubierta y lloviznosa a ratos; se recogió una décima de milímetro de agua. La tarde fué cubierta y nubosa. El viento fresquito y flojo del Sur. La temperatura máxima llegó a 13°5, y la mínima a 8°0. Es probable que el tiempo continúe incierto, con tendencia lluviosa y vientos del Sur al Oeste. El director, Arcimís.

Euskal-Jai.

Hermoso ha sido el partido verificado esta tarde en este fronton. Jugaron Mondragon y Cosme (azules), contra Barriola y Zardo de Abando (colorados). Los dos bandos se igualaron a 2, y después subieron los azules, apuntándose 10 tantos por 5, 20 por 10, 30 por 20 y 40 por 26. Hicieron entonces los colorados 12 tantos seguidos, y llegaron a igualar a 43. Volvieron a igualar a 44, y subieron Mondragon y Cosme, ganando el partido. Barriola y el Zardo ganaron en 45. La cédula por los azules. Los jugadores por este orden: Cosme, Zardo, Mondragon y Barriola. El que obtuvo más ovaciones fué el Zardo, por la valentía con que se defendió. Pero el trabajo de Cosme ha resultado más eficaz.

CHARADA.

Es arbusto prima dos, un río prima dos tres, pega la cuarta tercera y mi todo planta es. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) Solución a la charada de ayer. CA MA RO TE.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 16 de Abril. Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Paré Greco. Bocadillo de langosta. Emincé de vaca a la montesina. Patatas a la maitre d'hotel. Escalopes de ave a la inglesa. Ponche al Kirack y queso.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

La (Gaceta)

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:
La correspondencia extranjera.
Real decreto de Gobernación disponiendo que desde 1.º de Mayo próximo se aplique la tarifa de la Unión universal de correos a la correspondencia extranjera que no disfrute otra tarifa más beneficiosa por convenios especiales.

Fomento y Ultramar.

Los decretos que firmó ayer S. M., los cuales conocen ya nuestros lectores.

Registadores de la propiedad

Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Puerto del Arcefice á D. Milla Osuna y Martínez; de Agüeda, á D. José Antonio Raquino y Barón; de Cénta, á D. Joaquín Carrasco y Portero, y de Fuencarraga, á D. José Montiel y Martínez.

Abonarés de alcances

Reales órdenes de Guerra reconociendo varios créditos de abonarés de alcances y ajustes reales, correspondientes á indivi-

duos que pertenecieron al ejército de Cuba.

La de hoy contiene un real orden de Fomento dirigida al ministerio de Hacienda, para que por este departamento se inclinen los medios que estimo oportunos para que el pago de las obligaciones de primers enseñanza se verifique con toda puntualidad.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela.

Mañana se estrenará en este teatro, por la compañía del Sr. Gaovannini, la ópera en tres actos Il Babbe e L'Intrigante, en la que se distingue extraordinariamente el artista Sr. Grossi.

Romea.

Anoche celebró su beneficio el primer actor y director de la compañía que actúa en este teatro, D. Lino Rullós.

El beneficiado fué obsequiado con muchos y valiosos regalos, siendo muy aplaudido por el público durante la representa-

cion de Los africanistas, (Viva mi niña! y Un punto filipino).

Después de terminadas todas las funciones, los amigos y admiradores del Sr. Rullós, le obsequiaron con un banquete que se verificó en el restaurant del mismo teatro.

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Teribio de Liébana, Obispo; Santa Ingracia, virgen y mártir y San Benito J. Labre.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de D. Juan de Alarcón, donde continúa la novena de la bienaventurada María Ana de Jesús; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, novena en la que predicará el Sr. Zaballós y reserva.

En San Martín sigue la novena de San José, predicando el Sr. Uribe.

En la Iglesia Pontificia de San Miguel ídem, el Sr. Sarmiento.

En San Ginés ídem, el Sr. Villaverde y el señor cura.

En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Cármen en su iglesia ó la del mismo título en Monserrat ó la del Perpé-

tuo Secorro en su santuario (calle de Garcilaso).

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

COMEDIA.—24 de abono.—A las 8 1/2.—Moda.—Retorno de Papá Lebouard (cuatro actos).—11 solo de Auto (monólogo).—El juramento de Orosio (un acto).

ZARZUELA.—Compañía italiana.—A las 8 3/4.—Estreno de la ópera en tres actos Il Babbe e L'Intrigante.

PRINCIPE ALFONSO.—17 de abono.—T. ímpar.—A las 8 1/2.—La ópera en tres actos Lohengrin.

ÓPERA.—7.ª serie.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—La cuerda floja.—A las 9 1/2.—El píe querido.—A las 10 1/2.—Zaragüeta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ÓPERA.—A las 8 1/2.—Los descañados.—A las 9 1/2.—Un viaje de los demonios.—A las 10 3/4.—Los músicos.—A las 12.—La verben de la Palma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

ROMEA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—El comandante Martínez.—A las 9 1/2.—Los africanistas.—A las 10 1/2.—Un punto filipino.—A las 11 1/2.—Los africanistas.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 8 1/2.—Beneficio del célebre ventríloco O'Kill.—La hermosa granista Mrs. Lylla, en un nuevo trabajo ópera.—Los extraordinarios perros mágicos de Lavater.—Los grotescos Griffith y Reado.—Entrada para niños y militares, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 8 1/2.—Gran función en la que tomarán parte los hermanos Danter, Mile. Zehra, la incomparable adivinatora Mile. Krepa, la sin rival familia O'tarray y la feria de Sa villa.—Entrada general, 50 céntimos.

JAI-ALAI.—A las 4 3/4.—Gran partido entre los famosos pelotaris Luy y Lusa, contra Uranga y Saratúa, á sacar los primeros de los 7 1/2 cuadros y los segundos del 7.

ESPECTÁCULO CIENTIFICO, Montaña 10.—Abierto de 4 á 7 de la tarde y de 8 á 11 de la noche.—Fotógrafo y espejos eléctricos.

RUSIA (MADRID MODERNO).—Señales de patines.—Carreras de trineos con premios.—Tiro de falco.—Conciertos.—Abierto el parque todo el día.

MADRID IMPRENTA EN FORTANET, LIBRETA, 26.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 14 Abril 1894, 7 Abril 1894. Rows include items like 'Pro', 'Plata', 'Efectos a cobrar en el extranjero', 'Préstamos', 'Obligaciones del Tesoro', 'Capital del Banco', 'Fondo de reserva', 'Ganancias y pérdidas', 'Billetes en circulación', 'Depósitos en efectivo', 'Reservas de contribuciones', 'Tesoro público', 'Créditos concedidos sobre efectos públicos'.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo...

LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Gebú y combinaciones á Kuraché y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique...

LÍNEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER El vapor «Joaquín del Piélagos» sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á las señoras comerciantes, agricultoras e industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

SOLUCION ANTIRREUMATICA York y medicamentos contra la tisis. FARMACIA DE E. ORTIZ CASADO SAUCO, 13

NERVIOS El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnio y pesadillas, tumbos, ansiedad, sensaciones extrañas, ícra, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo: 4 pias. boticas, Hortaleza, 110 y M. Garota, Capellanes, 1.—Va por correo.—Instituto Anet, Madrid.

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el arabe antiépiléptico de F. Urgell. Se expende, farmacia del autor, Riera 22, Vich, Dr. Martínez, Jacometrezo, 32, y Dr. Gomez Panto Santa Isabel, 5, Madrid.

COLD-CREAM VIRGINAL A LA GLICERINA Suaviza y perfuma el cutis y las manos, reparando los estragos del aire, el frío y la humedad. Las grietas del pezón, los labios y las manos, asperezas, manchas, pecas, granitos, erisipelas, herpes, paño, etc., desaparecen en el acto. Tarros, 1 y 2 pesetas. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Píase en las perfumerías.

Advertisement for ENRIQUE NESTLE VEVEY SUIZA LACTEA NESTLE. Includes image of a product can and text: 25 AÑOS DE ÉXITO, 15 DIPLOMAS DE HONOR, 18 MEDALLAS DE ORO, RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES.

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (D. Ferragut, 23, prel.), es la que verdaderamente hace más ventajosa á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pide. Las muchísimas órdenes con que honran esta casa cada todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

Advertisement for ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Includes text: à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal), PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Depositado en todas las Farmacias.

LOS DRAMAS DE LONDRES III EL HOMBRE GRIS POR PONSON DU TERRAIL —Nada, nada, lo dicho. Dadme solamente una luz. Y hablando así, tomó de manos de uno de los carceleros el farol que llevaba, y montando sobre el borde de aquella especie de pozo, puso los pies en los primeros barrote de la escalera. Marmuset era ágil y listo como un verdadero pílculo de París, y como, entre sus muchos oficios, había sido desollador en su niñez, sabía marchar por el alero de un tejado con tanta facilidad como deslizarse por el cabo de una cuerda. Así le pareció ocioso bajar escalón tras escalón. —Eso será bueno para subir,—se dijo. Y se deslizó á lo largo de la doble cuerda, sosteniéndose con una mano y llevando en la otra el farol. De este modo llegó al fondo del pozo en pocos segundos. Entonces levantó la cabeza y vió á sir Roberto Mitchels acomodado al bricol del pozo. —Examinad bien la puerta, le gritaba el céndido gobernador. —¿Cómo queréis que la examine si la hebré tapado?—repuso Marmuset. —¿Pero ya os he dicho que no lo está por nada? —No importa. Así no podré ver todo lo que tiene de curioso.

—Se ha dejado un agujero en el muro. Pasad por él el farol... ¡Bueno... eso es... ¡El buen hombre no puede ser más complaciente!—murmuró Marmuset son riéndose. Y colocó el farol sobre el borde de la brecha practicada en el muro, y desde la cual se veía perfectamente al otro lado la puerta de hierro. —¿La veis bien?—gritó de nuevo sir Roberto. —Sí, sí, es un efecto una cosa muy curiosa: presenta detalles de ejecución admirables. —¿No es verdad? ... Y de un sonido como el fuera de bronce. Golpead en ella y veis. —¡Diable! ¡este hombre es mi cómplice sin saberlo!—se dijo Marmuset. Y pasando la mano por la brecha, dió tres golpes que resonaron con estruendo. —Esto es precisamente lo que yo quería—murmuró Marmuset. Y volviendo á tomar el farol, subió casi tan vivamente como había bajado. —Y la entrada del subterráneo, ¿tiene también otra puerta?—preguntó. —No, ninguna; pero está cegada á poca distancia de la entrada. —¡Ah! En ese caso, señor gobernador, podemos ahora visitar la cárcel, si os parece. —Muy bien: estoy á vuestras órdenes. Subieron, pues, de las cuevas al piso bajo, para pasar de las habitaciones á la sala de registro, que servía de tránsito á la prisión. Marmuset se decía durante este trayecto: —Sería una verdadera desgracia, si la puerta que acabo de ver no fuese la que creo. Vanda iba detrás de él. Sir Roberto Mitchels había recobrado todo su buen humor. ¡Tenía tanto placer

en enseñar su domicilio á los que le visitaban!... Newgate era á sus ojos una cárcel modelo, una prisión única en el mundo, una residencia tan agradable, gracias á su administración, que cuando un preso salía de ella, se iba con las lágrimas en los ojos. —¿A lo cual le respondió Marmuset riéndose: —Con tanta más razón, cuanto que, en general, no se sale de Newgate sino para ir á la horca. —¡Oh! no siempre, querido, no siempre—respondió sir Roberto.—Y de todos modos, el condenado lleva en cambio el consuelo de haber permanecido aquí... Vanda pareció interesarse vivamente por todo lo que veía; pero en realidad sus miradas no buscaban más que una cosa, á medida que recorrían los largos corredores á donde daban las puertas de los calabozos: la de la celda que ocupaba Rumbold. De repente Marmuset le tocó ligeramente con el codo. —¡Ah! es—dijo. Vanda se estremeció pero su rostro no dejó ver la menor emoción. Además, sir Roberto Mitchels no había visto el movimiento ni oído las palabras de Marmuset. En hora y media á lo más, se visita todo Newgate. Sir Roberto Mitchels no perdonó la menor particularidad ni ruidos del vasto edificio, enseñándole desde los patios y calabozos, hasta la sala ó sala de salida al patíbulo; desde la Audiencia ó sala del tribunal y los archivos donde conservan las cabezas en yeso de los ajusticiados, hasta la cocina en fin, que es la última estación que hace el condenado á muerte al salir de la prisión para ir al suplicio. Las gracias y chanzonetas que dejó escapar el píclido gobernador al recorrer y

mostrar todos estos sitios siniestros, fueron innumerables. No eran las cuatro aún, cuando Marmuset y Vanda se hallaban ya de vuelta en las habitaciones del gobernador. Marmuset pretextó entonces una diligencia importante, y confiando á míster Mitchels y á sus hijas le que le había presentado como su mujer, salió á poco de Newgate. Milon estaba en la puerta de su tienda al otro lado de Old Bailey. Marmuset le hizo una seña y continuó bajando hacia Fleet street. Milon dejó entonces con aire indiferente el umbral de la tienda, cruzó despacio la plaza, y tomó la misma dirección. Al llegar á la esquina de Fleet street, juzgaron que estaban ya bastante lejos de Newgate para poder renunciar sin ser vistos por algún carcelero ú otro de los empleados de la cárcel, y se acercaron continuando por la misma acera. —¿Y bien?—dijo Milon.—¿qué hay de nuevo? —La misma pregunta iba á hacerle—respondió Marmuset. —¡Oh! por aquí nada de particular. Desde que salísteis esta mañana, todo continúa en el mismo estado. —¡Ah!... ¿qué?—dijo Marmuset frunciendo el ceño.—¿Y Pólito? —Continúa en el sitio donde lo habéis colocado. —¿Y no lo has visto desde esta mañana? —¡Ah! en cuanto á eso, sí. He bajado á eso de las dos. —Bien. —Ya comprendéis... No había tomado bocanico, y fui á llevarle de almorzar. —¿Y no lo has visto después? —No. El rostro del joven se despejó al oír esto. —Entonces volvémos á tu casa—dijo.—

Solamente, déjame tomar mis precauciones. En este momento pasaba un coche de varío. Marmuset detuvo con una seña al cochman y entró en su carruaje. —Corre á la tienda y espérame,—dijo á Milon. En seguida hizo dar el coche un rodeo, y gracias á aquel vehículo, pudo deslizarse en la tienda sin ser visto desde Newgate. Los compañeros de Milon, que hacían oficio de mineros durante la noche, ejercían por el día el de especiosos lo más formalmente del mundo. Todos iban y venían tranzados por la tienda, arreglaban los géneros, servían obsequiosamente á los parroquianos, y obedecían á la linda Paulina, que regentaba gravemente el almacen sentada en el mostrador. Marmuset y Milon tomaron el camino de la cueva. —No sé, francamente—decía Milon, siguiendo á su compañero—por qué habéis puesto á Pólito de centinela allí abajo. ¿Qué diablos queréis que haga? Marmuset siguió andando, y no respondió una palabra. Cuando ya atravesaban la sala circular, y se disponían á entrar en la segunda galería que terminaba la última puerta que habían puesto á descubierto, visionó á Pólito que venía á su encuentro apresuradamente. La linterna que llevaba Milon había hecho que Pólito los viese á larga distancia, y que luego reconociese á Marmuset, á quien consideraba como jefe. —¿Y bien?—dijo éste isónicamente. —No estamos solos en estos subterráneos—respondió Pólito con cierta emoción. —¡Ah!... ¿estáis seguros? —Sí, señor; hay gente al otro lado de la puerta de hierro.